

Фоат Ахметзянов: более полувека в профессии: онколог, ученый, наставник, друг

Проект в номинации

Лидер отрасли: личный авторитет и профессиональные достижения

Организация

ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России

Участники проекта

Фоат Шайхутдинович Ахметзянов

Заведующий кафедрой онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии

Казанского ГМУ

Казань

ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России

Фоат Ахметзянов, профессор, заведующий кафедрой онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии Казанского ГМУ, заслуженный врач России.

Человек, посвятивший врачебной, научной и педагогической деятельности более 56 лет. Его считают отцом в профессии несколько поколений врачей онкологов.

Описание проекта

Фоат Ахметзянов: более полувека в профессии: онколог, ученый, наставник, друг

3 февраля 2024 года исполнилось 80 лет доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии Казанского государственного медицинского университета, заслуженному врачу России **Фоату Шайхутдиновичу Ахметзянову** – человеку, посвятившего врачебной, научной и педагогической деятельности более 56 лет, которого свои отцом в профессии считают несколько поколений врачей онкологов.

У истоков паллиативной службы

По инициативе Фоата Ахметзянова в Казани была создана служба экстренной и неотложной помощи онкологическим больным, которая не

имеет аналогов в мире, а также организовано отделение реанимации и интенсивной терапии в Городском онкологическом диспансере.

В 1993 году по инициативе Фоата Ахметзянова при поддержке главного врача диспансера Ф.М.Хайруллина и начальника Управления здравоохранения г. Казань И.С.Абдуллина впервые была открыта выездная служба скорой медицинской помощи для пациентов со злокачественными новообразованиями. Данная служба явилась прототипом современной паллиативной службы республики.

Одна из основных и первоначально планируемых задач службы скорой медицинской помощи для пациентов со злокачественными новообразованиями – создание и дальнейшее функционирование хосписа на колесах. В настоящее время бригады службы выполняют в среднем 50 выездов на дом ежедневно, из которых до 70% – это посещение больных IV, самой тяжелой клинической группы. Самостоятельное передвижение таких пациентов в лучшем случае ограничено, но, как правило, и вовсе невозможно; они испытывают дефицит специализированной онкологической помощи. Мобильность онкологических бригад неотложной помощи позволяют внедрить все принципы, изложенные в паллиативных пособиях и принятые в качестве обязательных на современном этапе развития онкологии.

В 2013 году паллиативная служба в Казани получила новое развитие благодаря слаженной работе службы экстренной помощи онкологическим пациентам и хосписной помощи. Отныне оказывают паллиативную помощь инкурабельным пациентам, проводят симптоматическую терапию и лечебные манипуляции на дому 4 круглосуточные врачебные и 3 дневные сестринские бригады. Для решения одной из ключевых задач паллиативной помощи – купирование болевого синдрома – в арсенале медиков имеется широкий спектр соответствующих препаратов и технологий, в том числе трансдермальные терапевтические средства и современные порт-системы для регулярного введения обезболивающих препаратов.

К настоящему времени паллиативная служба существенно расширилась и охватывает не только столицу республики, но и районы Татарстана. С 2015 успешно функционирует выездная служба, а с 2018 года – стационарное паллиативное отделение в филиале РКОД в Альметьевске. С 2019 года выездное отделение республиканского онкодиспансера работает в Набережночелнинском филиале. В 2020 году выездные службы появились в Кукморской и Сабинской ЦРБ.

В 2023 году Фоат Ахметзянов Правлением Российской Ассоциации паллиативной медицины награжден Дипломом «За выдающийся вклад в развитие паллиативной помощи в Российской Федерации и в связи с 30-летием работы службы паллиативной медицинской помощи Татарстана», Благодарственным письмом Общероссийского национального союза Ассоциация онкологов России «За создание выездной паллиативной медицинской помощи по профилю онкология». В 2022 году КГМУ МЗ РФ Ассоциацией онкологов России за развитие паллиативной помощи награжден Премией имени А.И.Савицкого в номинации «Социальный проект - 2022».

Знания - в практику!

Круг научных интересов Фоата Шайхутдиновича Ахметзянова очень широк - ученый внедряет результаты своих научных разработок и методики диагностики и лечения наиболее частых хирургических и онкологических заболеваний в практическое здравоохранение. За годы его работы арсенал врачей-онкологов пополнился более чем 30 методами диагностики и лечения злокачественных опухолей, которые получили широкое распространение.

В частности, изданы методические рекомендации Минздрава РФ по расширенной лимфаденэктомии при операциях по поводу рака желудка. Разработано и внедрено в клиническую практику более 15 видов операций при злокачественных новообразованиях основных локализаций, которые позволили и значительно снизить частоту послеоперационных осложнений и летальности, повысить отдаленные результаты лечения.

По результатам углубленного изучения вопросов хирургического лечения рака желудка, расширенных вариантов субтотальной резекции желудка и гастрэктомий в 2011 году в Онкологическом научном центре РАМН Фоат Ахметзянов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Локо-регионарное распространение рака желудка и выбор рационального объема оперативного вмешательства». Научные поиски в этой области он продолжает и сегодня.

Фоат Шайхутдинович - автор более 450 научных работ, в том числе трех монографий в соавторстве с профессором М.З.Сигалом. Последние посвящены хирургическому лечению рака желудка и являются настольной книгой многих

хирургов и онкологов России и стран СНГ.

Ученый является обладателем 12 патентов и 5 авторских свидетельств. Под его руководством защищены 7 кандидатских диссертаций.

Надежный руководитель

Профессор Фоат Ахметзянов, является руководителем хирургических клиник лечебно-диагностического корпуса №2 Республиканского клинического онкологического диспансера МЗ РТ.

Как руководитель Фоат Шайхутдинович осуществляет общее методическое руководство, консультирует больных, находящихся на стационарном лечении, а также в лечебно-профилактических учреждениях г. Казани, других регионов России и ближнего зарубежья.

Еженедельные оригинальные клинические обходы являются большой школой для молодых врачей. Являясь высококвалифицированным специалистом, он выполняет многие виды оперативных вмешательств на органах грудной и брюшной полостей, других органах по поводу хирургических, онкологических, гинекологических заболеваний.

Открывая путь в профессию

Фоат Ахметзянов снискал известность не только как медик и ученый, но еще и как выдающийся педагог, за которым идут все новые поколения врачей-онкологов. Студенты, ординаторы-онкологи высоко оценивают уровень подготовки, широкие возможности для научной и практической деятельности, предлагаемые на базе кафедры онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии, которую он возглавляет.

На момент выпуска ординаторы имеют основательную базу знаний и уже достаточный клинический опыт. Ординаторам предлагается обширный выбор направлений, в каждом из которых они могут получить необходимые практические и теоретические знания, что являлось целью профессора при

организации обучения будущих специалистов.

Под руководством Фоата Шайхутдиновича проводятся научно-исследовательские работы 10 аспирантов, которые искренне благодарят своего научного руководителя за помощь, активную продвижение в инициативах и крепкую поддержку в течение всего периода обучения, в подготовке в написании и защите научных работ.

Верный ориентир

Профессор Фоат Ахметзянов – обладатель множества регалий и наград. Он является профессором Академии естествознания РФ, академиком, вице-президентом Международной академии информатизации по Республике Татарстан.

Среди множества наград Фоата Шайхутдиновича - медали ассоциации онкологов России «За верность профессии» (2011); Республики Татарстан «За доблестный труд» (2012), почетная медаль ассоциации онкологов России «За преданность профессии» (2018), благодарность Президента республики Татарстан за многолетний плодотворный труд и значительный вклад в дело охраны здоровья населения (2019) и знак отличия «За труд и доблесть на благо Казани» (2022).

В 2008 г. профессору Фоату Ахметзянову была присуждена I республиканская премия «Врач года — Ак чэчэкляр»; тогда же он был награжден дипломом «За добросовестное исполнение профессионального долга и гуманизм».

Врачебную, научную и педагогическую деятельность профессор совмещает с общественной – с 1989 г. он является сопредседателем Правления научного общества онкологов Республики Татарстан.

Те, кому повезло знать Фоата Шайхутдиновича, неизменно отмечают не только высочайшую хирургическую технику проведения операций и самые глубокие познания в медицине, но и трудолюбие, целеустремленность, доброжелательное отношение к пациентам, коллегам, студентам и слушателям последипломного образования, требовательность к себе и личную скромность. Все эти качества служат

**надежным ориентиром для онкологов, студентов, и сотрудников
Казанского ГМУ.**